жизни древних народов, в т. ч. монографии «Из жизни высших школ Римской империи» (1902). Почетный член Болонского университета (1888).

 Λum .: Златоустовская энциклопедия : в 2 т. / ред.-сост. А. В. Козлов и другие. Т. 2. Златоуст, 1997.

ЦВИ Шва, израильский дипломат, сотрудник правительственной службы «Натив» (Бюро по связям с еврейством в СНГ), работник иммиграционного отдела, секретарь посольства Израиль в России (1990-е). Занимался вопросами отбора и вывоза в Израиль одаренной еврейской молодежи, активно устанавливал контакты с учеными и специалистами, знания и опыт которых представляют существенный интерес для Израиля. Находился в разработке МБ РФ. Курировал работу по общероссийскому мониторингу в 1993—1995 и 1997—1998. В апреле 1992 посетил Челябинск по приглашению еврейского культурного центра.

 Λum .: «Думайте сами, решайте сами» / В. Спешков // ЧР. 1992. 8 апр.

ЦЕПЛЯК Ян Феликс (Иоанн Гиацинтович; 17.08.1857, с. Домброва Бенденского уезда Ра-

домской губ.— 11.02.1926, г. Пассаик, США), митрополит-коадъютор римскокатолической церкви (1925). Окончил Петербургскую духовную академию со степенью магистра богословия (1882). В 1881 рукоположен в священники. По завершении обучения оставлен при академии в качестве преподавателя. Читал нравственное и пасторское богословие, литургику, догматическое



Я. Ф. Цепляк

богословие, преподавал церковное пение. По воскресным и праздничным дням служил в часовне Непорочного зачатия Пресвятой Девы Марии при приюте сестер Францисканок. В 1908 возведен в сан епископа и определен викарным епископом Могилевской архиепархии. По поручению администратора архиепархии епископа С. Денисевича в 1909 провел визитацию сибирских приходов. 28—29 апреля 1909 посетил Челябинск. С вокзала проехал в костел, при входе в который была сооружена в его честь арка, украшенная зеленью. В Челябинске служил мессы, исповедовал горожан, решал вопросы церковной жизни. По всей видимости, именно им был окончательно решен вопрос о строительстве каменного костела в Челябинске (построен в 1909—1914). Цепляк отличался независимостью суждений. Находился под наблюдением тайной полиции. От имени архиепископа Могилевского принял участие в евхаристическом конгрессе в Лурде (1914). С августа 1914 администратор Могилевской епархии. В декабре 1917 передал дела назначенному митрополитом

Э. фон Роппу; Цепляк был возведен в достоинство архиепископа (титулярный епископ Акридский). В 1919, после ареста митрополита Э. фон Роппа большевиками, вновь вступил в управление епархией. Выступал против закрытия католических храмов, против вскрытия мощей, арестов священнослужителей. Был арестован, в марте 1923 над Цепляком состоялся суд, в результате которого за систематическое противодействие мероприятиям Советской власти он был приговорен к высшей мере наказания. Возмущение мирской общественности вынудило изменить приговор: Цепляк был приговорен к 10 годам лагерей, а 21.03.1924 — к высылке за пределы СССР. Выехал в Польшу, а оттуда в Рим, в распоряжение Папы Римского. В начале 1925 Цепляк с пастырской миссией посетил США, где его застало известие о назначении митрополитом Виленским (решение принято 14.12.1925 Папой Римским), однако вступить в должность из-за болезни не смог. Был похоронен в Вильно (ныне Вильнюс, Литва).

 Λum .: Архивы Кремля : в 2 кн. Политбюро и церковь, 1922—1925 / изд. подгот. Н. Н. Покровский, С. Г. Петров. Новосибирск ; М., 1997—1998.

ЦЕТКИН Максим (01.08.1883, Париж — 19.08.1965, Берлин), немецкий политик и хи-

рург, заслуженный народный врач (1950), членкорреспондент Академии наук ГДР (1955), сын Клары Цеткин. Обучался в гимназии в Штутгарте, в 1902—1908 учился на медицинском факультете Мюнхенского университета. Защитил диссертацию в 1909. В 1902 вступил в Социал-демократическую партию Германии, затем в 1917 перешёл в Независи-



М. Цеткин

мую социал-демократическую партию Германии, а в 1919 — в Коммунистическую партию Германии. С 1920 работал хирургом в Москве и продолжал политическую деятельность. В 1922 по заданию Межрабпома находился в Челябинске, занимался организацией детского дома им. К. Либкнехта и Р. Люксембург (оз. Смолино) в самой начальной его стадии. С 1924 состоял в $PK\Pi(6)$. В 1935 получил должность доцента в Московском медицинском институте. В 1936— 1937 служил военврачом в республиканской армии в Гражданскую войну в Испании. По возвращении в СССР в 1939—1941 занимал должность главного врача, а затем до конца Великой Отечественной войны работал на Кавказе. В 1945 вернулся в Германию и участвовал в восстановлении системы здравоохранения в советской зоне оккупации. В 1946 вступил в Социалистическую единую партию Германии. В 1947—1960 преподавал в Берлинском университете, одновременно занимал должность начмеда клиники «Шарите», а с 1950 являлся